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Таў рый скі па лац у Пі це ры мож на лі чыць 
сім ва лам цес на га ўза е ма дзе ян ня 
на род ных абран ні каў Ра сіі і Бе ла ру сі. 
Ме на ві та тут у 1906 го дзе за пра ца ваў 
пер шы пар ла мент Ра сій скай ім пе рыі, 
у якую ўва хо дзі ла і Бе ла русь. 
А ў 1992 го дзе ра сій скі прэ зі дэнт 
Ба рыс Ель цын пе ра даў гэ ты бу ды нак 
Між пар ла менц кай асамб леі Са друж нас ці 
Не за леж ных Дзяр жаў (СНД), дзе ў скла дзе 
Па ста ян ных ка мі сій сён ня пра цу юць 
у тым лі ку і бе ла ру сы. Штаб-ква тэ ру 
рэ гу ляр на на вед ва юць стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі і Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Мі ха іл Мяс ні ко віч і Ула дзі мір 
Анд рэй чан ка. Але, як вы свет лі ла ся, 
тут заў сё ды ра ды і больш прос тым 
бе ла рус кім гас цям.

За ко ны, 
якія аб' яд ноў ва юць

Ге не раль ны сак ра тар Асамб леі 
Аляк сей СЯР ГЕ ЕЎ лі чыць, што ад но сі ны 
двух бра тэр скіх на ро даў па він ны быць 
яшчэ больш цес ны мі і плён ны мі. За 25 га-
доў іс на ван ня ў гэ тых сце нах Між пар ла-
менц кай асамб ле яй бы ло рас пра ца ва на 
больш за 500 за ко наў для на цы я наль ных 
пар ла мен таў кра ін-удзель ніц. Ад каз ва ю-
чы на пы тан не на ша га ка рэс пан дэн та пра 
ро лю Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, які 
бу дзе пра во дзіц ца сё ле та ў Маск ве, Аляк-
сей Сяр ге еў на зваў гэ тую па дзею зна мя-
наль най, якая іс тот на ўплы вае на ак ты ві-
за цыю між рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва. 
«Мы, як на зі раль ні кі Між пар ла менц кай 
асамб леі, пры ма ем у ёй не па срэд ны ўдзел, 
па коль кі, на наш по гляд, ад но сі ны па між 
дзяр жа ва мі па він ны бу да вац ца не толь кі 
па лі ніі вы шэй ша га ўзроў ню, але і па ўсіх 
ін шых кі рун ках, — удак лад ніў ён. — Кан-
цэп цыя між рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва, 
якая ў ве рас ні 2016 го да бы ла пры ня тая 
ў Біш ке ку на Са ве це кі раў ні коў дзяр жаў, 
рас пра ца ва на ме на ві та Між пар ла менц кай 
асамб ле яй СНД».

У бе ла рус кіх жур на ліс таў бы ла рэд кая 
маг чы масць не толь кі па бы ваць у гіс та рыч-
най за ле па ся джэн няў Ду мы, але і аца ніць 
ту тэй шы прэс-цэнтр. Кі раў нік прэс-служ бы 
Сак ра та ры я та Са ве та Між пар ла менц кай 
асамб леі Свят ла на Ма лі ні на за ўва жы ла, 
што ў іх атры ма ла ся «без адзі на га цві ка» 
(бу ды нак ахоў ва ец ца як гіс та рыч ная каш-
тоў насць) ства рыць су час ны ме дыя-цэнтр, 
ад куль сён ня мо гуць вес ці ся анлайн транс-
ля цыі па ся джэн няў.

Та ям ні цы до ма 
на Шпа лер най

Пры го жы па лац, па бу да-
ва ны най свят лей шым кня зем 
Ры го рам Па цём кі ным бо лей за 
200 га доў та му ў го нар вя лі кай 
ра сій скай ім пе ра тры цы Ка ця-
ры ны ІІ, і ця пер здзіў ляе сва-
і мі па ме ра мі. За ла для ба ляў 
па сён няш ні дзень з'яў ля ец ца 
са мым вя лі кім па мяш кан нем 
не толь кі ў Санкт-Пе цяр бур гу, 
але і ў Еў ро пе. Тут ад на ча со ва 
мо жа зна хо дзіц ца да 3 ты сяч 
ча ла век. Са мае ці ка вае, што з 
ву лі цы па лац зда ец ца як мі ні-
мум ра зы ў два мен шым, чым 
ёсць на са май спра ве. Князь 
вель мі ха цеў ура зіць ім пе ра-
тры цу і ўва со біў у жыц цё са-

мыя пе ра да выя на той час ар хі тэк тур ныя 
ідэі. Ён спа дзя ваў ся да біц ца бы лой пры-
хіль нас ці Ка ця ры ны, у якой з'я віў ся но вы 
фа ва рыт, і не шка да ваў для гэ та га гро шай. 
Са мым не звы чай ным мес цам па ла ца быў 
Зі мо вы сад, які ха ваў ся ад ста рон ніх ва-
чэй у глы бі ні бу дын ка. Па па ме рах ён не 
са сту паў баль най за ле і быў упры го жа ны 
эк за тыч ны мі дрэ ва мі і фан та на мі, з якіх лі-
ла ся ла ван да вая ва да... Але на дзе ям кня зя 
не на ка на ва на бы ло спраў дзіц ца. Пас ля 
смер ці най свят лей ша га Ка ця ры на ІІ ку пі ла 
па лац, і да 1917 го да ён на ле жаў ды нас тыі 
Ра ма на вых.

Ме на ві та на мес цы эк за тыч на га Зі мо-
ва га са да пад час праў лен ня апош ня га 
ра сій ска га ца ра Мі ка лая ІІ і раз мяс ціў ся 
пер шы пар ла мент. Цар з цяж кас цю пры няў 
гэ та ня прос тае для ся бе ра шэн не. Спа чат-
ку бы ла спро ба зра біць прос та да рад чую 
ду му — без маг чы мас ці пры няц ця за ко наў, 
але ў рэш це рэшт быў за цвер джа ны ме-
на ві та той ва ры янт, які меў за ка на даў чую 
сі лу. Ні я ка га пар ла менц ка га во пы ту Ра сія 
не ме ла, а та му за асно ву быў узя ты фран-

цуз скі пар ла мент, у вы ні ку ча го і з'я ві лі ся 
дзве па ла ты — верх няя (Дзяр жаў ны Са вет) 
і ніж няя (Ду ма). Да рэ чы, дзя ку ю чы гэ та му 
ва ры ян ту дэ пу та ты сён ня вы сту па юць за 
тры бу на мі, а не з мес ца, як гэ та прак ты ку-
юць у Іта ліі. Мэб ля для за лы на 560 мес-
цаў бы ла за ка за на на вя до май пі цер скай 
фаб ры цы Мель ца ра. У 1907 го дзе, на пя-
рэ дад ні вы ступ лен ня стар шы ні са ве та мі-

ніст раў Пят ра Ста лы пі на, у за ле 
па ся джэн няў ноч чу аб ры ну ла-
ся столь. Усе вы ра шы лі, што 
гэ та тэ ракт. Але ў хо дзе рас-
сле да ван ня вы свет лі ла ся, што 
пры бу даў ніц тве дум скай за лы 
бы лі вы ка ры ста ны ня якас ныя 
буд ма тэ ры я лы. Драў ні на рас-
сох ла ся і з яе па вы па да лі цві-
кі. Ка лі б гэ та ад бы ло ся днём, 
ка ля 300 дэ пу та таў маг лі б за-
гі нуць. А яшчэ гэ та над звы чай-
ная сі ту а цыя «аб на ро да ва ла» 
не менш сен са цый ную на ві ну. 
Мэб ля сла ву тай фаб ры кі, якая 
бы ла за яў ле на ў да ку мен тах як 
ду бо вая, ака за ла ся... асі на вай 
і каш та ва ла ў 6 ра зоў тан ней. 
Скан дал быў вя лі кі. Фаб ры-
ка пры нес ла свае вы ба чэн ні, 

але па стаў шчы ком ім пе ра тар ска га до ма 
быць пе ра ста ла. Пер шы пар ла мент пра іс-
на ваў уся го 11 га доў. За гэ ты пе ры яд бы ло 
вы бра на 4 Ду мы, але цал кам свой тэр мін 
ад пра ца ва ла толь кі 3-я. Пер шая і дру гая 
бы лі рас пу шча ны, а дзей насць апош няй, 
чац вёр тай, пе ра пы ні ла рэ ва лю цыя.

25 руб лёў за пра гул
Пер шым дэ пу та там пры хо дзі ла ся пра-

ца ваць у вель мі стро гіх умо вах. За па рад-
кам у за ле па ся джэн няў са чы лі пры стаў і 
яго па моч ні кі. Ні хто не меў пра ва да кра-
нац ца да дэ пу та та, акра мя гэ тых лю дзей. 
Ка лі на род ны абран нік за над та ра зы хо-
дзіў ся, яго вы да ля лі з за лы, а пры су пра-
ціў лен ні на ват маг лі вы нес ці на ру ках. 
Дэ пу та ты, ка лі пры хо дзі лі, па він ны бы лі 
аса біс та ўпі саць сваё проз ві шча ў спіс. За 
спаз нен не на ле жа ла пла ціць штраф, а за 
пра гул на огул 25 руб лёў — вя лі кія па тых 
ча сах гро шы. На па ся джэн нях дэ пу та ты 
па він ны бы лі па во дзіць ся бе пры стой на, 
не ла яц ца і не аб ра жаць адзін ад на го. За 
па ру шэн ні іх на ней кі тэр мін па збаў ля лі 
пра ва пры сут ні чаць у за ле. Не ка то рыя дэ-
пу та ты дэ ман стра ва лі дзіў ную вы на ход лі-
васць. Лі дар ка дэц кай пар тыі Па вел Мі лю-
коў на ват пра ца ўлад ка ваў ся афі цы ян там у 
ту тэй шы рэ ста ран, каб пад час абе дзен на га 
пе ра пын ку мець маг чы масць пад сес ці да 
сто лі ка па трэб на га яму дэ пу та та і аб мер-
ка ваць не аб ход ныя пы тан ні. А яшчэ дэ-
пу та ты вель мі ба я лі ся жур на ліс таў, якія 
маг лі за да ваць ім не пры ем ныя пы тан ні. У 
вы ні ку для пі шу чай бра ціі ў Дум скай за ле 
вы дзе лі лі спе цы яль ныя мес цы, ад куль у 
іх не бы ло пра мо га до сту пу да дэ пу та таў. 
Але гэ та не пе ра шка джа ла кры ты ка ваць іх 
дзей насць. Кож нае сло ва, якое пра маў ля-
ла ся на па ся джэн нях, маг ло быць ад люст-
ра ва ным у ка ры ка ту рах.

Як сім вал не пад куп нас ці та га час ных 
дэ пу та таў, у Таў рый скім па ла цы за хоў ва-
ец ца пры ла да для тай на га га ла са ван ня. 
Кан струк цыя вель мі прос тая: тру ба і дзве 
скры ні па ба ках. Дэ пу тат пра соў ваў ру ку ў 
тру бу і кі даў ша рык у ле вую ці пра вую. Пас-
ля кож на га дэ пу та та, а іх бы ло ка ля 450, 
скры ні пра вя ра лі ся. Іг на ра ваць пра цэ ду ру 
ні хто не меў пра ва, ды і пад ра біць шар 
для га ла са ван ня бы ло не маг чы ма. Спро бы 
пад ма нуць і за кі нуць за мест яго ка мень 
або неш та ін шае ад ра зу ж пе ра пы ня лі ся. 
Та кія пры ла ды бы лі вель мі рас паў сю джа-
ны ў цар скай Ра сіі, імі шы ро ка ка рыс та лі ся 
ў зем ствах. На жаль, той, з да па мо гай якой 
га ла са ва лі пер шыя дум скія дэ пу та ты, не 
за ха ва ла ся...

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

З ГІС ТО РЫІ 
ПЕР ША ГА ПАР ЛА МЕН ТА

Ка бі нет 
Ва лян ці ны Мац ві ен кі

Жоў ты па віль ён, які зна хо дзіц ца на 
за двор ках Таў рый ска га па ла ца, 
быў ство ра ны спе цы яль на для 
ра бо ты Дзяр жаў най Ду мы. 
Іс нуе мер ка ван не, што гэ та 
бы ло зроб ле на спе цы яль на, 
каб па між мі ніст ра мі і 
дэ пу та та мі не ад бы ва ла ся 
ней кіх змоў. Але на са май 
спра ве ў та га час ных мі ніст раў 
і дэ пу та таў бы лі да та го 
на пру жа ныя ад но сі ны, што 
пер шых пры хо дзі ла ся ра та ваць 
ад гне ву дру гіх. За раз гэ та не 
ак ту аль на, але па-ра ней ша му 
іс ну юць асоб ны ўезд на 
тэ ры то рыю Таў рый ска га са ду, 
асоб ны ўва ход у мі ніс тэр скі 
па віль ён і не вя лі кая шкля ная 
га ле рэя, якая злу чае яго з 
Дум скай за лай. У ХХІ ста год дзі 
гэ ты па віль ён вель мі ак тыў на 
вы ка рыс тоў ва ец ца. Сю ды 
пры яз джа юць пер шыя асо бы 
дзяр жа вы, тут зна хо дзіц ца 
ка бі нет Ва лян ці ны Мац ві ен кі, 
якая ўзна чаль вае Са вет 
Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га 
Схо ду Ра сіі.

Пра што да ве да ла ся наш ка рэс пан дэнт пад час 
прэс-ту ра «Друзья-Сяб ры» ў Санкт-Пе цяр бург

Аляк сей Сяр ге еў ві тае ўдзель ні каў прэс-ту ра.

Мі ніс тэр скі па віль ён, дзе сён ня зна хо дзіц ца ка бі нет Ва лян ці ны Мац ві ен кі.

Скры ня для тай на га га ла са ван ня.


